

跨越长江,拥抱大海,浪潮涌动——

南通奋力擦亮“世界冠军摇篮”城市名片

南通素有“体育之乡”之称,先后为国家培养输送了29位世界冠军,累计夺得121项次世界大赛金牌,这一成绩在全国地级市中绝无仅有,南通也获得了“世界冠军摇篮”的美誉。一座南通城,涌现出7位奥运冠军:林莉、葛菲、李菊、黄旭、陈玘、陈若琳、仲满,2008年8月12日,南通运动员在北京奥运会上演了“一日三金”的巅峰时刻,每年的这一天也由此成为“南通体育日”。

“活力精彩新省运、强富美高新江苏。”8月28日,江苏省第二十届运动会将在泰州正式开幕。此时,各项比赛正进行得如火如荼。截至8月22日,我市体育健儿共获得64金47银64铜的成绩。

省运会是全省规模最大、级别最高、影响最广的综合性运动会,是城市体育综合实力的展示与比拼。但除了竞技体育在赛场成绩以外,一个城市群众体育、体育产业、体育文化等方面协调发展情况,同样是考量一个城市体育全貌的重要指标。把南通建成一座体育强市,已成为南通这个“体育之乡”的长期目标。南通将充分发挥省运会的多元功能和综合价值,进一步深化体育改革,大力培养和选拔优秀体育后备人才,擦亮“世界冠军摇篮”城市名片!

【全民健身】

“10分钟体育健身圈”建设圈出百姓小确幸

“体育之乡”南通,对于每一个想要健身的运动爱好者来说,都能找到合适的去处,这是近几年南通体育为民办实事的真实写照。近几年来,南通加快构建亲民、便民、利民的公共体育服务体系,不断丰富人民群众精神文化生活,努力提高人民群众身体素质、健康水平和生活质量。

10分钟体育健身圈,“圈”出了百姓幸福感。本着便民不扰民原则,从2020年到目前,南通市新建了140多片便民化、嵌入式球场,这不仅拓宽了服务的覆盖面,也增加了体育项目

的覆盖人群。而且这些球场建设选点都在居民小区周边公园、绿地中,并根据可用地块大小,因地制宜地建设成整片或半片球场,球场采用硅PU地面,并安装了围网,这些球场在极大方便居民健身需求的同时,也丰富了南通“10分钟体育健身圈”服务内容。

盘活金角银边,打造微型“健身房”。近两年,南通市结合老旧小区改造,全面梳理了疏解腾退空间、背街小巷改造留下的“金角银边”,将场地最大盘活,仅2021年就更新或新建

150套健身路径,新增健身步道72公里,优化提升了虹桥公园、学田公园等5个体育公园,翻修改建了市体育馆、市射箭基地和海门自行车训练基地。

“今年的任务是全市新建改扩建体育公园8个,新增健身步道40公里,新增和更新健身设施1500件。”南通市体育局局长江华表示,南通的全民健身正是以城市社区“10分钟体育健身圈”为抓手,不断地打出环境牌、民生牌、幸福牌,使之成为普通百姓触手可及的小确幸。



【竞技体育】

以足球为先的青少年体育品牌建设全面推进

长期以来,南通青少年业余训练工作始终坚持以培养优秀体育后备人才为重点。本届省运会4年周期(2018—2022年),南通先后涌现出石宇奇、孙炜、丁倚亮3位世界冠军,分别在羽毛球、体操、射箭项目上夺得4项次世界大赛金牌,同时向省优秀运动队输送59名运动员,南通连续多年被省体育局通报表彰为“体育后备人才输送和竞技体育成绩突出单位”。

南通作为全省唯一的足球改革试点城市,积极推动青少年校园足球建设,努力培养足球高水平后备人才,拥有中甲、中乙球队各一支。截至目前,南通拥有全国青少年校园足球“满天星”训练营3个;拥有“全国校园足球特色学校”192所,“全国足球特色幼儿园”15所,

“全国青少年校园足球优秀试点县(区)”1个;共有60余人次入选国少、国青和国家集训队。南通青少年足球在全国青超比赛、省运会、省长杯中屡获第一、屡获佳绩,各项指标均列全省前列。

体教融合走向纵深,推进青少年体育品牌建设。2021年以来,南通紧扣“双减”试点工作要求,着力围绕“一校一品”和“一生一能”两项青少年体育品牌建设。

接下来,南通计划用3年时间,实现全市每所小学不少于1个体育特色项目、每名学生掌握1—2个体育运动技能的总体目标。国家体育总局专门撰文,向全国体育界介绍和推广了南通的这一做法和经验。

【体育产业】

体育产业质效并举赛事效应不断放大

南通积极打造“江海体育产业”,体育产业发展全省领先,对拉动南通经济的增长起到了不可小觑的作用。据统计,2020年南通市体育产业总规模超过400亿元,体育服务业营业收入、体育业从业人员及工资总额同比增幅均为全省第一。由人民体育与人民网舆情数据中心联合发布的“最具备活力城市排行榜”中,南通市在全国排名第38位。

“十三五”期间,南通累计销售体彩75.67亿元,实现体彩公益金7.173亿元,为体育事业发展提供了有力支撑。全市人均拥有体育场地面面积,由“十二五”期末的2.5平方米,增至现在的2.92平方米。

截至去年年底,通州开沙岛被国家体育总局命名为首批运动休闲特色小镇,海门国际足球小镇被命名为江苏首批特色小镇,如东新店镇健身器材产业园区先后被授予“江苏省健身

器材之乡”和“特色类体育产业基地”称号。如东小洋口滩涂旅游景区入选国家体育旅游精品景区。

体育赛事效益不断放大。中国森林旅游节南通国际马拉松比赛、南通濠河龙舟赛、全国男排冠军赛、四国篮球邀请赛、全国射箭邀请赛、“环太湖”国际公路自行车赛等一系列大型赛事落地南通。

县级赛事突出“一县一品”特色,启东举办世界沙滩排球巡回赛和国际铁人三项赛;海安举办国际篮球青年男篮(世青赛)热身赛,中加女子篮球对抗赛;如皋举办全国马拉松锦标赛和全国老将田径锦标赛;通州举办全国少年乒乓球比赛和中国乒乓球协会会员联赛;如东举办国际风筝赛;崇川区举办第十六届中国中学生排球联赛;南通(崇川)丝绸之路国际电子竞技邀请赛等。

【体育文化】

“体育之乡”处处散发中华文化气息

“体育之乡”是南通除了“纺织之乡”“教育之乡”“建筑之乡”“长寿之乡”美誉外的又一张城市名片。正因为如此,中国体育博物馆南通馆应运而生,作为全国地市级建设的首家“国”字号体育博物馆,它记录了辉煌,承载着希望。

南通人对体育情有独钟,亘古至今,传统依旧,风采依然。“哨口风筝”是南通特有的一种民间风筝,被列入了国家非物质文化遗产名录。民间群众表演“海安花鼓”则获得了全国最高等级的“山花奖”。这些千百年来流传于江海大地的民间健身运动,构筑了一道民族的、民俗的、民情的多彩风景线。

除去这些传统的,说到南通体育日,时间不免要回溯到2008年8月12日,这个注定载入南通史册的日子。这一天,在北京奥运会上南通籍健儿黄旭、陈若琳、仲满技压群雄,一举夺得

体操、跳水、击剑3枚金牌,创造了国内地市级“一日夺三金”的奇迹,这让世界的目光一下子再次聚焦到了南通这个“体育之乡”城市。

为了纪念这个特殊的日子,在社会各界的建议下,南通市人大常委会于2008年8月27日通过决议,将每年的8月12日确定为“南通体育日”,以此激励南通人民参加全民健身运动,以更快、更高、更强的奥林匹克精神,推动南通经济社会实现又好又快的发展。

自2008年以后,每年的这一天,南通市及各县(市、区)都会举办丰富多彩的全民健身系列活动,形成了“人人爱健身、处处能健身、天天乐健身”的良好社会氛围,提升“体育之乡”浓郁的健身氛围,时至今日已经是第14个年头了。就这样,“南通体育日”逐渐成为南通人自己的节日,成了南通体育群众嘉年华的日子。

【优势项目】

虽然省运会开幕式在28日才启幕,但一些项目已尘埃落定,还有不少项目激战正酣。南通竞技体育长期以来一直走精兵之路,始终把体育后备人才培养和输送放在首位,本届省运会青少年组南通市的参赛目标是确保位于全省第二方阵。从目前的战报来看,本届省运会上南通的足球、射箭、网球、游泳、高尔夫球、蹦床等项目在本届省运会上发挥出色,为南通体育代表团奖牌榜作出了贡献。

足球是南通体育的优势项目之一,此次南通足球代表队在本届省运会上的发挥也相当惊艳。截至8月16日,在已完成的足球组别比赛中,南通足球共获得7金2银的成绩。

射箭是南通体育的又一个优势项目,在本届省运会上,南通射箭取得了7金1银4铜的成绩,单项成绩列全省第一。

网球是南通体育在省运会上发挥相对稳定的项目之一,此次省运会上南通网球获得了6金6银3铜的成绩,位列全省第二。

如果说传统项目起到的是定海神针的作用,那么一些新兴的项目则成了南通体育正在积极拓展训练渠道的新领域。

此次省运会上,南通体育充分调动社会力量培养体育后备人才的积极性,与市高尔夫协会、市体操协会、市马术协会、市轮滑协会、市登山协会等十多家社会组织签订省运会备战参赛合作协议,通过“以奖代补”联合办队的创新模式积极参与省运会。

8月11日,高尔夫项目比赛全部收官。本届省运会上该项目共设置了8块金牌,南通代表队斩获了3金2银2铜,取得了不俗的成绩。

南通市体操协会组队参加了体适能暨快乐体操项目,取得了3金3银7铜的成绩。

南通市马术协会组队参加了马术项目的比赛,取得了1枚金牌的成绩。

这些案例都为南通社会力量承办竞技体育项目探索了一条新路。下一步,南通体育部门将加大与社会各界的深度融合发展,推动体教融合、体卫融合、体旅融合、体社融合,为“体育之乡”培养更多世界冠军,为体育强市建设作出积极贡献。



【备战故事】

1229名南通健儿 决战省运会青少部比赛

受疫情影响,本届省运会于6月20日正式开赛,我市有1229名运动员参加青少部33个项目比赛。备战本届省运会的南通各支项目的代表队,克服了疫情反复带来的影响,或选择居家训练、或实行闭环管理训练、或采取视频指导训练等方式,用自己的努力和汗水积极备战此次省运会。

南通市射箭队的13岁的小将缪许晔,在省运会上一人摘得了女子团体、个人淘汰、个人排名三块射箭金牌,在这背后她付出了常人想象不到的辛苦和付出。此外,为了不让文化成绩落下,缪许晔总是在晚上完成训练任务之后再去温习功课,凭借着这股子坚韧不拔的韧劲,她的成绩始终在班级前十位。

南通市网球队受疫情影响,曾三度停训,但是以李一凡、邓筠淞、陈瑾仪、周许萱为代表的小队员们最终还是克服困难,冒酷暑、顶烈日、战高温,以顽强的意志品质积极备战,不少小队员被晒成了“小黑人”。但正是因为他们的不懈努力,南通市网球队最终获得了6金6银3铜的成绩。

备战的是努力和付出,比赛比的是实力和发挥,更拼的是意志品质和昂扬斗志。在第二十届省运会的赛场上南通健儿们用自己的顽强拼搏,向着更高、更快、更强的体育目标全力以赴,充分诠释了永不言弃的体育精神。



【祝福省运】

越来越精彩越来越成功

仲满(北京奥运会南通籍男子佩剑冠军、国家队女子佩剑队主教练)

少年们,国家队的大门在向你们招手,希望你们更加努力,争取早日为国争光!祝所有参赛运动员赛出佳绩,祝省运会取得圆满成功!

季磊(世界技巧锦标赛冠军、南通市儿体校副校长、蹦床教练)

祝愿运动员们赛出风格和水平,收获成绩和自信,像跳蹦床一样既能飞得高,又能落得稳,勇往直前、永争第一,用汗水造就更加优秀的自己!

陆建军(南通市体操协会会长、体操国家一级裁判员)

疫情防控之下办赛实属不易,主办方泰州方面做了大量工作,为备战了四年的运动员们提供了展现风采的舞台,十分感谢!祝所有参赛运动员再创佳绩!祝省运会圆满成功!

胡张楷程(省运会青少年组马术项目场地障碍50公分级(乙组)冠军运动员)

训练场上挥汗如雨,决赛场上争金夺银,小伙伴们继续加油!祝参加省运会的健儿们披甲出征,载誉归来。

文/李波 图/南通市体育局

